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LINGUA PORTUGUESA

Instrucdo: As questdes de nimeros 01 a 15 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao
longo do texto estao citados nas questodes.

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49

So6 acredito em vocé se...

Ja reparou como as pessoas sempre mudam de opinido quando confrontadas com dados que
contradizem suas convicgdes mais profundas? Pois €, eu também nunca vi isso acontecer. E tem
mais: a impressdo que da é que, ao ouvir provas esmagadoras contra aquilo que acredita, o
individuo reafirma as suas opinides. O motivo é que esses dados colocam em risco sua visao de
mundo.

Os criacionistas, por exemplo, rejeitam as provas da evolugdo oferecidas por fosseis e pelo
DNA, temem que os poderes laicos estejam avancando sobre o terreno da fé religiosa.
Os inimigos das vacinas desconfiam dos grandes laboratdrios farmacéuticos e acham que o
dinheiro corrompe a medicina. Isso os leva a defender que as vacinas causam autismo, embora o
Unico estudo que relacionava essas duas coisas tenha sido desmentido ha bastante tempo, e seu
autor tenha sido acusado de fraude. Quem defende as teorias da conspiragdo em torno dos
atentados de 11 de setembro de 2001 nos Estados Unidos se fixa em minulcias como o ponto de
fusdo do aco nos edificios do World Trade Center, pois acredita que o Governo mentia e realizou
operagoes secretas a fim de criar uma nova ordem mundial. Os negacionistas da mudanga
climatica estudam os anéis das arvores, os nucleos do gelo e as ppm (partes por milhdo) dos
gases de efeito estufa defendem com paixdo a liberdade, em especial a dos mercados e
empresas, de agirem sem precisar se ater as rigorosas normas governamentais. Os defensores
dessas teorias em comum a convicgdo de que seus adversarios céticos colocam em risco sua
visdo de mundo. E rejeitam os dados contrarios __ suas posturas por considerarem que
do lado inimigo.

O fato de as conviccoes serem mais fortes que as provas se deve a dois fatores: a
dissonancia cognitiva e o chamado efeito contraproducente. No classico When Prophecy
Fails (traducdo: quando a profecia falha), o psicologo Leon Festinger e seus coautores escreviam,
ja em 1956, a respeito da reacdo dos membros de uma .......... que acreditava em OVNIs quando
a espagonave que esperavam nao chegou na hora prevista. Em vez de reconhecerem seu erro,
“continuaram tentando convencer o mundo inteiro” e, “numa tentativa desesperada de eliminar
sua dissonancia, dedicaram-se a fazer uma previsdo atras da outra, na esperanca de acertar
alguma delas”. Festinger chamou de dissondncia cognitiva a incOmoda . ........... que surge
quando duas coisas contraditérias sdao pensadas ao mesmo tempo.

Em seu livro Mistakes Were Made, But Not By Me (tradugdo: foram cometidos erros, mas ndo
por mim), dois psicélogos sociais, Carol Tavris e Elliot Aronson (aluno de Festinger), documentam
milhares de experimentos que demonstram que as pessoas manipulam os fatos para adapta-los
as suas ideias preconcebidas a fim de reduzirem a dissonancia. Sua metafora da “piramide da
escolha” situa dois individuos juntos no .............. da piramide e mostra como, ao adotarem e
defenderem posices diferentes, comegam a se distanciar rapidamente, até que acabam em
extremos opostos da base da piramide.

Em outras experiéncias, os professores Brendan Nyhan, do Dartmouth College (EUA), e Jason
Reifler, da Universidade de Exeter (Reino Unido), identificaram um fator relacionado a essa
situacdo: o que chamaram de efeito contraproducente, “pelo qual, ao tentar corrigir as
percepcdes equivocadas, estas se reforcam no grupo”. 2" colocam em perigo
sua visao de mundo ou de si mesmos.”

Se os dados que deveriam corrigir uma opinido s6 servem para piorar as coisas, 0 que
podemos fazer para convencer o publico sobre seus equivocos? Pela minha experiéncia, aconselho
manter as emogbes a margem; discutir sem criticar; ouvir com atencdo e tentar expressar
detalhadamente a outra postura; mostrar respeito; reconhecer que é compreensivel que alguém
possa pensar dessa forma; tentar demonstrar que, embora os fatos sejam diferentes do que seu
interlocutor imaginava, isso nao significa necessariamente uma alteracao da sua visdao de mundo.
Talvez essas estratégias nem sempre sirvam para levar as pessoas a mudarem de opinido, mas é
possivel que ajudem a que ndo haja tantas divisdes desnecessarias.

(Fonte: https://brasil.elpais.com/brasil/2018/01/26/ciencia/1516966815 366077.html - Texto adaptado)
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QUESTAO 01 - Assinale a alternativa que
preenche, correta e respectivamente, as
lacunas tracejadas das linhas 07, 16 e 40
(duas ocorréncias).

A) por que - por que — Por qué — Porque
B) porque - porque - Por que - Por que
C) porqué - porqué — Por qué - Porqué
D) porque — porque - Por qué - Porque
E) por que - porque — Porqué - Por que

QUESTAO 02 - A respeito da grafia de
palavras do texto, assinale a alternativa que
preenche, correta e respectivamente, as
lacunas pontilhadas das linhas 24, 28 e 34.

A) seita - tensdo - vértice
B) seita — tengdo - vértisce
C) ceita - tensdo - vértisce
D) seita — tencdo - vértice
E) ceita - tengdo - vértisce

QUESTAO 03 - Analise as seguintes
assertivas a respeito do trecho das linhas 18 a
20, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se
falsas.

( ) A lacuna da linha 18 deve ser preenchida
por ‘tém’, devido a expressao ‘dessas
teorias’ estar no plural.

( ) A primeira lacuna da linha 19 fica
corretamente preenchida por ‘as’, ja que
existem todas as particularidades para
haver o uso da crase.

( ) A segunda lacuna da linha 19 deve ser
preenchida por ‘provém’, visto concordar
com a expressao ‘dados contrarios’.

A ordem correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)F-F-V
B)V -V -F.
C)F -V -V.
D)F -V -F.
E)V-F-V.

QUESTl"\O 04 - Analise as assertivas a seguir
a respeito do significado de palavras do texto:

I. O vocédbulo ‘laicos’ (1.07) significa ndo
religiosos.

II. A palavra ‘dissonancia’ (1.22) é o mesmo
que falta de coeréncia entre duas ou mais
coisas.

III. A expressdo ‘a margem’ (l.44) poderia ser
substituida por ‘de lado’ sem acarretar
nenhum tipo de incorrecdo.

Quais estao corretas?

A) Apenas II.

B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTAO 05 - Analise as seguintes
possibilidades de reescrita da seguinte frase
retirada do texto: “a impressdo que da é que,
a0 ouvir provas esmagadoras contra aquilo que
acredita, o individuo reafirma as suas
opinides.” (1.03-04).

I. A impressdo dada é que, ouvindo provas
esmagadoras, o individuo reafirma as suas
opinides contra aquilo que acredita.

II. A impressdo que da é que o individuo
reafirma as suas opinides ao ouvir provas
esmagadoras contra aquilo que acredita.

III. Ao ouvir aquilo que acredita, o individuo
reafirma as suas opinides.

Quais estao corretas?

A) Apenas 1.

B) Apenas II.

C) Apenas III.

D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.
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QUESTAO 06 - Analise as seguintes propostas
de substituicdo de palavras do texto:

I. Troca de ‘a fim" (l.14) para ‘com o
propésito’.

II. Alteracdo de ‘se deve’ (l.21) para ‘é
devido'.

ITI. Substituicdo de ‘chamaram’ (1.39) por
‘identificaram’.

Quais mantém a sintaxe adequada do periodo
em que ocorrem?

A) Apenas 1.

B) Apenas II.

C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.

QUESTAO 07 - A respeito da frase “Os
inimigos das vacinas desconfiam dos grandes
laboratdrios farmacéuticos e acham que o
dinheiro corrompe a medicina.” (1.08-09),
analise as assertivas a seguir:

I. A frase é composta por trés oragoes.
II. A frase apresenta uma oragao subordinada
substantiva objetiva direta.
III. O sujeito da oragdo principal do periodo é
‘os inimigos das vacinas’.

Quais estao corretas?

A) Apenas II.

B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTAO 08 - Considerando o trecho “Quem
defende as teorias da conspiragdao em torno
dos atentados de 11 de setembro de 2001 nos
Estados Unidos se fixa em minlcias como o
ponto de fusdo do aco nos edificios do World
Trade Center, pois acredita que o Governo
mentia e realizou operagdes secretas a fim de
criar uma nova ordem mundial.” (1.11-14),
analise as assertivas que seguem, assinalando
V, se verdadeiras, ou F, se falsas.

( ) Se alterdssemos ‘Quem’ por ‘Aqueles’,
outros quatro ajustes seriam necessarios
para fins de concordancia.

( ) A conjuncdo ‘pois’ marca uma oracao
subordinada adverbial causal.

() A expressao ‘a fim de’ marca uma oracao
subordinada adverbial consecutiva.

A ordem correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)F-F - V.
B)V -V -F.
C)F-V-V.
D)F -V - F.
E)V-F-V.

QUESTAO 09 - Considerando a pontuacdo do
texto, analise as seguintes assertivas:

I. Se substituissemos os dois-pontos da linha
03 por virgula, ndo haveria necessidade de
nenhum outro ajuste no periodo.

II. A virgula da linha 31 (segunda ocorréncia)
introduz um aposto.

ITII. Considerando os adequados ajustes, a
substituicdo dos parénteses da linha 31 por
virgulas ndo implicaria incorregdo a frase.

Quais estdo corretas?

A) Apenas II.

B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.
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QUESTAO 10 - A respeito da formacao de
palavras do texto, relacione a Coluna 1 a
Coluna 2.

Coluna 1

1. Derivacao prefixal.

2. Derivagao sufixal.

3. Derivacgao regressiva.

4. Composicao por justaposicao.

Coluna 2

( ) Experimentos.
( ) Espaconave.

( ) Fraude.

( ) Farmacéuticos.
() Reconhecer.

A ordem correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)3-4-3-2-1,
By2-3-1-4-3.
C)l1-4-3-4-1.
D)2-1-4-1-3.
E)3-2-1-2-4.

QUESTAO 11 - Analise as assertivas abaixo a
respeito da acentuacdo de palavras do texto:

I. As palavras ‘ja’ e ‘até’ classificam-se como
monossilabos ténicos.
II. As palavras ‘publico’ e ‘d&’, se retirados os
acentos, assumem outra classe gramatical.
III. As palavras ‘fésseis’ e ‘edificios’ sao
acentuadas por serem  paroxitonas
terminadas em ditongo.

Quais estao INCORRETAS?

A) Apenas I.

B) Apenas I e II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTI’-’\O 12 - A respeito dos pronomes no
texto, analise as assertivas abaixo:

I. O pronome ‘suas’ (1.04) faz referéncia a

‘pessoas sempre mudam de opinidao’ (1.01).

II. O pronome ‘os’ (1.09) retoma aos ‘inimigos
das vacinas’ (1.08).

III. O pronome ‘seu’ (I.10) faz referéncia a
‘estudo’ (1.10).

IV. O pronome ‘-los’ (1.32) refere-se a ‘fatos’
(1.32).

Quais estao corretas?

A) Apenas I e III.

B) Apenas II e IV.

C) Apenas I, II e III.
D) Apenas II, III e IV.
E)I, II, Il e IV.

QUESTAO 13 - A respeito da conjuncdo
‘embora’ (1.09), analise as seguintes
assertivas:

I. A formagdo da palavra ‘embora’ se da por
composicdo por aglutinagao.

II. A conjungdo ‘embora’, no contexto de
ocorréncia, introduz uma oragao
subordinada adverbial concessiva.

III. A conjungao em questdo poderia ser
alterada por ‘apesar de’, sem acarretar
problemas de seméantica ou sintaxe.

Quais estdo INCORRETAS?

A) Apenas I.

B) Apenas II.

C) Apenas III.

D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.
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QUESTAO 14 - Considerando o VOLP, analise
as seguintes assertivas a respeito de palavras
retiradas do texto:

I. Assim como a palavra ‘contraproducente’,

‘contraassinatura’ também é grafada com
o prefixo ‘contra’ junto ao seu radical.

II. A palavra ‘coautores’ tem seu prefixo junto
ao radical, o qual se inicia por uma vogal.
Se tivéssemos o mesmo prefixo ‘co’ e uma
palavra iniciando pela consoante ‘p’, como
‘produtor’, a grafia correta seria através do
uso de hifen, ligando o prefixo ao radical.

III. A palavra ‘preconcebidas’ é grafada com o
prefixo ligado ao radical, o qual se inicia
por uma consoante. Se o radical se
iniciasse pela vogal ‘a’, como a palavra
‘aviso’, seria necessario o uso de hifen
para liga-lo ao mesmo prefixo.

Quais estao corretas?

A) Apenas II.

B) Apenas III.

C) Apenas I e Il.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTAO 15 - Considerando o texto, analise
as seguintes propostas de completamento do
titulo “Sé acredito em vocé se...”:

I. vocé disser o que eu quero ouvir.
II. vocé me apresentar dados cientificos.
ITII. seus argumentos forem concretos o
suficiente para me convencer.

Quais completam o titulo adequadamente
conforme as ideias do texto?

A) Apenas I.

B) Apenas II.

C) Apenas III.

D) Apenas I e II.
E) Apenas II e III.
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